

# 我看今日中國大陸天主教會

鮑思東

由於中國大陸天主教會環境的特殊、情況的複雜，故引人關注。經常有人出於熱愛的心情，將自己的感受見諸筆端。比如中國大陸葉生君數次撰文，對大陸教會進行評析，談體會、想辦法、出主意，值得稱道。然而，大陸教會現狀的形成，實非簡單。所謂的「分裂」，有其特定的背景和環境；「修和」的實現也有待時機的成熟和條件的允許。本文擬對中國大陸天主教會的情況，作一粗淺的分析。

## 共產黨的政策

共產黨是無神論者，否認天主的存在，這與馬

列主義思想體系一脈相承。共產黨統治中國之始，即把宗教做為消滅的對象。因為社會主義時期是向「共產主義」的過渡，在此時期要消滅一切「非無產階級思想」，包括所謂「封建思想殘餘的宗教」在內。從此教難開始了，這些情況為老一輩人所熟知，他們應是歷史的証人。

時至今日，共產黨對待宗教並無本質的態度轉變，以一九八九年以後為例可以說明。

它把宗教列為重要的社會不穩定因素，說是帝國主義對社會主義進行和平演變的內應力量。教會——特別是天主教會——在東歐巨變中發揮了「極

其惡劣」的作用，應採取一切必要的措施，把宗教列入「依法管理」的軌道。

中共元老陳雲在一九八九年寫信給中共新任總書記江澤民，（編者按：應為一九九零年四月。）告誡宗教與他們「爭奪」人民，特別是青年，這是國內外敵對勢力的一貫伎倆，要採取措施予以制止。

近幾年，中共更是嚴密監視控制教會重要節日，特別是聖誕節的活動。某些地方官員甚至把青少年聖誕節觀禮當作社會不穩定因素而加以干涉。

某些地方官員，比如河北省獻縣黨委的主要工作之一，是控制教會發展。把教友人數增多說成「教會勢力膨脹」，控制手段之一是「定期與主教神父開會座談」，目的是「利用宗教上層人士在信徒中的威信，引導教徒『遵紀守法』」，進而遏制教會的發展。

綜上所述，打擊整個天主教會是中共宗教政策的立足點，其具體手段則是「分化、瓦解、打擊」。地上教會是其統戰的對象，地下教會是其打擊的重

心，遏制教會則是政策之本。

## 「三自運動」和愛國會

「三自運動」和愛國會均於五十年代中共妄圖一舉消滅教會的背景下產生，因此是仇教的產物。

五十年代初期，當時中共川北行署的主要幹部迫使廣元縣天主教會的王良佐效法誓反教吳耀宗簽署「三自愛國宣言」。在堂區大部份教友拒絕情況下，拼湊包括幼童和外教人在內署名二百左右，成為以後廣為宣傳的「廣元宣言」，即所謂天主教「三自愛國運動」的開端。

愛國會亦在中共強權下產生，神長教友拒絕加入即將被捕，所以它的實質和目的也就昭然若揭了。中共要南昌周濟世總主教做中國的「教宗」，理所當然地受到了周總主教的抵制；上海龔品梅主教被判無期徒刑前一天，政府最後通牒，若脫離教宗並加入愛國會可免於起訴，並封高官，亦被龔主教拒絕。

很明顯，愛國會是政府的工具，旨在破壞中國教會與伯鐸繼承人——我們偉大教宗的共融，進而把中國教會置於死地而後快！

現在，愛國會仍效忠於政府，負有監視教會的「責任」，常常凌駕於教會之上，發號施令。其內確有一些背教分子，從事破壞教會的罪惡勾當。當然，也不排除其中部份人仍有一定的信仰，在力所能及的範圍內，為教會做些貢獻。

在愛國會內，有少數所謂神職人員，為了世俗的目的，出賣教會，討好政府，這類人甚至竊取了公開教會的高位，立了惡表。

所以，我們當以明智對待愛國會，切不可對它抱有幻想，因為它是仇教者的仇教產物和工具。

愛國會這個組織與其成員應被區分，我們應該尊重那些仍具真實信德的兄弟。

就進公開教堂的信友而言，他們一般不與愛國會發生聯繫，進堂的目的是表達對天主的崇敬。不應把他們與愛國會混為一談。

現在看來，取締愛國會是人心所向了。

## 公開教會

公開教會不是愛國會，但在相當程度上被愛國會和政府所控制。這種局面的形成不是全體聖教會成員所願意看到和接受的。

張春申神父曾對大陸官方教會的結構與制度特徵進行了研究。文章言之有物，論之有理，評之有據，有利於澄清人們的模糊認識，使人更清楚地知道共產黨控制下的教會自由空間的狹窄和官方教會作用的局限，發人深省！

官方教會的概念與公開教會不甚相同。前者更易於闡明共產黨直接控制下的教會結構制度、特徵，可認為是一個清晰的法律術語；而後者是對可在大陸公開施行宗教禮儀這一部份教會的概括。

公開教會大部份神長教友信德亦堅，為主工作亦全力以赴。他們在社會同樣受到歧視、刁難、迫害。向社會公開了他們的信仰，這本身就是以自己

的犧牲爲主作証，值得欽佩。

但是，我們決不可過於天真。由於公開教會處境相對好於地下教會，也不排除在此寄居一些投機者的可能，特別是手中握有一些權力者。因爲政府利用了他們，而選擇的標準往往相反於教會。

## 地下教會

面對政府的強權、愛國會的出賣、部份公開教會上層人士的軟弱，許多教友困惑了！他們不願吞食政權強加的苦果，不能忍受中國教會被人擺佈、驅使，蒙受屈辱，我們的路在何方？

此時，地下教會應運而生了，並且不斷壯大。因爲她的出現順應了教友靈魂的需要；而且，神長們在極端困難的環境中，置個人安危於不顧，爲主作証！他們的崇高獻身精神贏得了所有正直教友的尊重和愛戴！他們是黑夜中的明燈，閃爍著活潑的信德之光！

有些神長被捕了，有些神長殉道了！然而，致

命者的鮮血是信仰的種子，一定能結出百倍、千倍、萬倍的果實！他們爲聖而公教會譜寫了一曲光榮的、可歌可泣的壯麗凱歌！

艱苦惡劣的環境，是對信德的考驗。這些可敬的神長真正地做到了「富貴不能淫、貧賤不能移、威武不能屈」。面對當權者的專橫跋扈及功名利祿的誘惑，不爲所動！他們的心與天主教更近！

讓我們懷著崇敬的心情，祈求天主保護助佑蒙難的神長教友們，堅固他們的心！爲義而受迫害的人真是有福！

## 結語和展望

信仰應該是生活的，即應在我們的生活中表現出信仰；信仰應該指導我們的生活、幫助我們作出正確的抉擇。

耶穌基督是頭，我們是肢體，肢體應該協調合作；換言之，需要團結，團結就是力量！

我們團結的基礎是基督，我們首先必須承認耶

耶穌是我們的頭，我們的主。我們思想、言論、行動的出發點和立足點應是基督！

我們信從基督，就當聽命於基督在世的代表——伯鐸的繼承人——我們的教宗。這是一、至聖、至公、從宗徒傳下來教會的有形標誌，讓我們的心聯同教宗！

天主的聖意是微妙的，但對我們一定是有意義的。中國教會蒙受幾十年的災難，這是天主允許的，因為它參與了天主救贖工程的一部份，功勞無限！

更讓我們仔細分辨、接納、服從天主的聖意，行動起來，為聖教會在中國的廣揚和中國教會與普世教會的共融作出貢獻。

## 附錄：「關於高度重視宗教滲透問題的信」

（編者按：中共已故元老陳雲致江澤民談及宗

教問題的這一封函件，收錄於宗教文化出版社出版之《新時期宗教工作文獻選編》第一七七頁，現附錄於此以供參考。）

澤民同志：

最近看到幾份有關宗教滲透日益嚴重，特別是在新形勢下披著宗教外衣從事反革命活動日益猖獗的材料，深感不安。利用宗教，同我們爭奪群眾尤其是青年，歷來是國內外階級敵人的一個慣用伎倆，也是某些共產黨領導的國家丟失政權的一個慘痛教訓。現在是中央應該切切實實地抓一抓這件大事的時候了。在這方面務必使它不能成為新的不安定的因素。

這幾份材料可能你們已經看到，現送去請再看看。

陳雲

一九九零年四月四日